總體國家安全觀 創新引領十周年

2024年是習近平主席提出總體國家安全觀 10 周年,也是開闢國家安全工作新局面的 10 周年,在 4 月 15 日國家第九個"全民國家安全教育日",澳門特別行政區政府與中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室第七次聯合舉辦"全民國家安全教育展",展期由 4 月 15 日至 5 月 15 日。

4月15日上午,展覽在澳門綜藝館揭幕,由澳門特別行政區維護國家安全委員會主席、行政長官賀一誠,全國政協副主席何厚鏵,澳門特別行政區維護國家安全委員會安全事務顧問、中央人民政府駐澳聯絡辦公室主任鄭新聰,外交部駐澳特派員公署特派員劉顯法及中國人民解放軍駐澳門部隊政治委員林慶華共同主持開幕禮,逾380名政府官員及社會各界人士應邀出席開幕儀式。

總體國家安全觀高瞻遠矚,為新時代國家安全指明方向

行政長官賀一誠在開幕儀式致辭時表示,十年前,習近平主席高瞻遠矚,在國家進入新時代、世界正值百年變局之際,創造性提出了總體國家安全觀,為解決新時代強國建設、民族復興所面臨的安全和發展問題提供了根本遵循和行動指南。

行政長官指出,今年是總體國家安全觀提出十周年,本次"全民國家安全教育展"特別以"總體國家安全觀,創新引領十周年"為主題,讓廣大澳門居民全面重溫和深刻領會總體國家安全觀的深層內涵和重大意義,充分認識當今總體安全形勢的複雜性、嚴峻性,以及國家和澳門特區在新時代偉大征程中面臨的各種挑戰和機遇。全面了解十年來國家和澳門特區維護總體安全工作所取得的豐碩成果,從而以實際行動,堅定維護國家安全和發展利益,積極推動澳門特區各項事業實現新的發展。

鄭新聰主任致辭時表示,十年來,在總體國家安全觀引領下,我們全方位重塑國家安全領導體制和法治體系、戰略體系、政策體系,國家主權、安全、發展利益得到了有效維護。今年是澳門回歸祖國 25 周年,大事要事多,做好維護國家安全工作尤為重要。我們要樹牢 "大安全"理念,統籌好發展和安全,努力實現高水平安全和高質量發展良性互動,推動澳門特色 "一國兩制"成功實踐邁上新台階。一要加強法律制度和執行機制建設,築牢維護國家安全屏障。二要全面落實 "愛國者治澳"原則,弘揚愛國愛澳核心價值。三要堅持以人民為中心,大力發展經濟、改善民生。四要發揮澳門獨特優勢和作用,服務中國式現代化建設大局。

鄭新聰主任希望廣大澳門同胞繼續以坐言起行的實際行動,共同維護 好國家安全和澳門社會穩定,為強國建設、民族復興貢獻應有的力量。

增強青少年網絡安全意識,沒有網絡安全就沒有國家安全

特區政府與中聯辦今年繼續舉辦徵文比賽及短視頻比賽,以"我心中的網絡安全"為主題,在本澳教育界大力支持下,徵文比賽共有8所高等院校、45所中學,逾22,000名學生踴躍參與;短視頻比賽在去年高中組的基礎上增設了大學本科組,6所高等院校及31所中學共有11份及61份作品參賽。

主辦方特別邀請澳門中華文化交流協會會長李沛霖、澳門筆會會長李觀鼎、澳門大學法學院教授趙國強、澳門科技大學法學院院長方泉、中華教育會副理事長岑耀昌、中聯辦教育與青年工作部處長儲著斌、北京師範大學國家安全與應急管理學院副教授汪偉平、保安司司長辦公室顧問曾翔、司法警察局副局長賴文威擔任是次徵文比賽的評委。特別邀請中央廣播電視台總台澳門記者站站長戴峰、中聯辦宣文部信息處處長張偉、澳門蓮花衛視台長李自松、澳門廣播電視股份有限公司傳訊事務部總監何振明、保安司司長辦公室顧問梁浩賢擔任短視頻比賽的評委。

評委們嚴格按照評審規則,對入圍作品進行了多輪專業、嚴謹的評核, 最終甄選出 60 篇徵文比賽得獎作品,分獲大學本科組、高中組及初中組的 一等獎、二等獎、三等獎及優異獎;短視頻比賽評選出大學本科組、高中 組的一等獎、二等獎、三等獎及優異獎獲獎隊伍,部分獲獎優秀作品及全 部獲獎者名單亦在本次"全民國家安全教育展"內展出。

評委們表示,參賽作品總體水平較過往有所提高,學生們將網絡安全 與自身實際生活相結合,以不同方式、不同視角闡述應如何正確合理使用 網絡,如何更好地維護網絡安全,充分體現出澳門青少年學生對網絡安全 及總體國家安全觀的深刻認識,希望主辦機構繼續舉辦此類比賽,協助青 少年不斷鞏固國家安全觀念,為維護國家安全積極發揮青年力量。

切實踐行總體國家安全觀,推進高水平安全和高質量發展

2024年"全民國家安全教育展"以"總體國家安全觀,創新引領十周年"為主題,展覽內容包括"國家發展取得新成就,復興偉業開啟新征程"、"全面塑造高水平安全,扎實推進高質量發展"、"貫徹總體國家安全觀,切實維護各領域安全"、"把握國家發展新機遇,開創澳門繁榮新局面"和"愛國愛澳傳統齊弘揚,國家安全責任共擔當"五個部分。

此外,今年的展覽還特別設置了網絡安全展示區,透過演示模擬的網絡竊密事件,提醒參觀者在信息化時代,網絡安全已成為總體國家安全的 重要組成部分,與其他各領域安全息息相關,沒有網絡安全就沒有國家安 全,因此,網絡安全無小事,安全防護須重視。

展覽以精煉文字結合逾 260 幅圖片和多段影片,重點展示了總體國家安全觀提出十年以來,國家安全體系和能力現代化水平顯著提升,新安全格局有力保障新發展格局,取得一系列歷史性成就,以及在中央的關心和大力支持下,澳門特區政府不斷健全維護國家安全的法律制度和執行機

制,全力落實"愛國者治澳"根本原則,經濟適度多元和區域融合發展取得了階段性成果,開創"一國兩制"在澳門成功實踐的新局面。

在澳門中聯辦的大力協調下,本次展覽還展出了我國自行研製的大型 客機、郵輪、運載火箭,以及深海載人潛水器模型,讓參觀者了解國家在 科技創新領域取得的一系列新突破。

是次展覽繼續採用錄音導賞系統,提供普通話、廣東話、葡語及英語 四種語言的導賞服務。除常設的導賞講解外,還專門為學校和青年團體提 供了內容更詳盡的導賞講解,持續強化廣大市民,尤其是青少年的愛國愛 澳情懷,以及對維護國家安全的責任擔當。

多渠道宣傳總體國家安全觀,確保國家安全和澳門繁榮穩定

本届"全民國家安全教育展"開通了"全民國家安全教育展"專題網站 https://eesn.gov.mo,設有網上報名及查詢專線,方便團體報名參觀及預約導賞服務。網頁中還設置了可作 360 度觀看的虛擬展場模式,讓瀏覽者有如親臨場館觀看展覽。

展覽除了展版內容外,還設有影片播放區,參觀者透過觀看總體國家 安全觀十周年宣傳片《這十年》和特區政府製作的宣傳片《維護總體國家 安全,確保澳門繁榮穩定》,深入了解總體國家安全觀提出十年以來,國 家和澳門特區維護總體安全工作取得的豐碩成果,共同為國家和特區的安 全穩定和繁榮發展貢獻力量。

此外,為吸引更多青少年關注國家安全,展覽場內還設置了遊戲互動區,寓教於樂,深化青少年對總體國家安全觀和本次展覽內容的認識。

凝聚社會力量維護國家安全,續寫"一國兩制"成功實踐新篇章

是次展覽於 5 月 15 日圓滿結束。期間,獲得社會各界積極響應,市 民踴躍參觀,政府各部門、社會團體、學校、以及公、私營企業等紛紛組 團觀展,累計觀展人數 60,833 人次,其中入場觀展的青年學生人數 14,555 人次、政府部門 12,840 人次、社會團體 21,897 人次、以及公、私營企業 5,031 人次等。"全民國家安全教育展"專題網站的瀏覽次數超過 21 萬, 達到了預期的效果。

參觀人士認為,本次展覽透過圖片、文字、影片及實物展品等形式,展示了國家各領域發展取得的新成就,回顧了總體國家安全觀提出十年來,國家安全理論發展成果和重要事件,展覽內容豐富,條理清晰,形式多樣,不但加深了市民大眾對國家和澳門發展的了解,更認識到澳門特區的安全依賴於國家安全這一根本保障,每一位澳門居民都有責任和義務維護國家的安全,展覽有助凝聚社會力量,全力支持和配合特區政府維護國家安全的工作,齊心協力繼續譜寫澳門"一國兩制"成功實踐新篇章。